



旗津一驚奇

樂健診所 林勇雄醫師

旗津是島?還是半島,我不知道,不知道你知道不知道。

要到旗津,有兩種方法,一是乘渡輪、一是走過港隧道,不能游泳,也不可能坐航空器,交通不算便捷。

乘渡輪有兩處,一是鼓山旗津線、一是前鎮中洲線,主要是鼓山旗津線為主,廿分鐘左右一班,兩地相距一海浬,航行時間約5、6分鐘,若遇大船入港,則需耐心等待。

在渡輪上,面向出海口,左側是旗後山,山上有燈塔,古炮台,右側是壽山頭,上有一盞LED大型燈和英國舊領事館。LED燈亮二個字,“1”表示有船入港、“0”表示有船出港,不亮表示沒有船出入船,因為高雄工廠近年來外移嚴重,貨櫃進出量大減,所以進出高雄港的船隻也少了很多,乘渡輪要遇上大船出入港,也要靠運氣。

旗津是高雄著名的觀光地點,每年進出的遊客超過500多萬人次,渡輪所載之人,除了當地居民、工

作族,就是遊客,設籍旗津者,可以申請“免費乘輪卡”-旗津卡,旗津的工業大多和造船有關,工人反而是外來族居多,每天早晚上下班擠渡輪,也成為旗津鼓山另一類風景。

在渡輪上,乘客們除了少數閉目養神,大多數都是低頭在玩手機,偶爾可以看到攝影愛好者,拿著相機對著高雄港四周猛拍,當豔陽高照、烈日當空或晴空萬里時,八五大樓、中鋼總部、軟體園區、漢神百貨,國賓大飯店、世貿大樓、寒軒等,清清楚楚一覽無遺,當烏雲密佈、沙塵暴或是大陸寒流來襲時,整個港口霧茫茫大樓都為流雲所蓋,這時你可以體會到什麼叫做“高聳入雲”的感覺。

要旭日或夕陽西下,在渡輪上都可以如願以償,前題是乘船的時間點,看旭日東昇一定要清晨,看落日餘暉,一定要黃昏,不論旭日夕陽、一輪火紅大太陽高掛天際,陽光隨波蕩漾,非常耀眼,大浪小



浪大波小波所反映的陽光不一樣，誠是美不勝收，但是，要戴太陽眼鏡。

港中海水平時可謂碧海藍天，偶有垃圾流物，可惜一到下雨天，雨過整個港面充滿垃圾，瓶瓶罐罐、塑膠袋、各種容器隨波逐流，不見有那個單位打撈，只有等這些漂流物慢慢沉到海底，海水才漸漸恢復綠色，真是時間是解決問題最好的良方。

旗津的居民大都是澎湖移民，自古以來從事討海生活，不論遠洋、近海、沿岸，收入頗豐，可能因為年紀輕就有職場可以投入，所以一般人對教育的要求，也比較不注重，一般學子以技職教育為主，讀普通高中的較少。

由於男人在外討海，家計重擔整個落在主婦身上，久而久之，旗津的女性都很自主強悍，反而男性比較溫和恭儉讓，男性病患大都有女性陪伴，病情的轉述和處置方式，都由”主婦”代言，男性反而成為默默無言的”受益者”。

不知什麼原因，旗津人紋身、飲酒、抽煙、嚼檳榔、小賭很盛行。紋身不分男女，在一般傳統的想法中，紋身似乎是代表某種特殊意義，可是問她(他)們，為何紋身，他們又說不知道，問他們，若

有機會他們會不會再紋身，大多數說不要，也不願意他們的子女紋身，由於嚼檳榔很盛行普遍，開口困難和接受口腔手術的人不少，國健署推動的戒菸、口腔癌篩選的成效似乎不大，這種”治果不禁因”的作法，除了公帑的浪費外，應改變作法，從治因下手，也就是從小教育，讓他們不去接觸菸，檳榔和酒，否則，公賣局大賺菸酒錢，國健署卻花大把鈔票在戒菸、戒酒，口腔癌篩選和治療。

隨著外籍新娘的引進，旗津的外籍新娘也很多，這些離鄉背井，遠赴異地的外籍新娘，除了要給男方生兒育女，傳宗接代外，有些更要外出工作，負擔家計，她們沒有三頭六臂，她們只有一顆善良的心，但願默默承受的她們，能解開心中的”昭君怨”，並讓她們的下一代，能正常的生長，融入整個社會。

旗津的福保、單親家庭、和有”身心障礙”的比率也比較高，但願社會的救濟，能幫他們脫困，而不是造成結果的誘因，如何改變他們的想法也是一項艱苦的工作。

受到地形的限制，旗津的建物，非常的紊亂，正正方方的建物很難看到，許多的建物面積小於十坪，土地的重劃很難，因為地主不

僅一般老百姓而已，有港務局和軍方，基於特殊需要，利用特殊的地利，一切祇好順其自然，奇形怪狀的建物就很多。

受到建物面積影響，加上年輕人因為外出工作，落籍他鄉，人口的高齡化很嚴重，一家人口常常祇剩老人。有些家庭年老的人更需要扶養孫子，祖孫共活，是幸福”含飴弄孫”還是無奈。

對於宗教的信仰，也是旗津地區的一大特色，到處寺廟林立，不分老幼，信仰都非常的虔誠和狂

熱，常常有廟會和法事，鑼鼓鞭炮喧天價響，震耳欲聾，這裡的天后宮有幾百年的歷史，是古蹟，是宗教信仰者參拜的廟宇聖地，你知道媽祖神像的面是什麼顏色嗎？紅色、黑色或是其他顏色？

每年五六百萬的遊客，吃喝玩樂一定有他的特色和魅力，否則旅客不會一年比一年多，它迷人吸引人的地方在那裡，你自己來體會吧？

本文不作商業推薦，以免掛一漏萬，反正，今日的旗津，它會讓你驚奇。



▲103.5.22高雄長庚醫院陳世明醫師主講ARB+CCB高血壓之治療